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Výklad

Základní koncepce osobních automobilů

Koncepcí vozidla rozumíme umístění hnacího soustrojí (motoru, spojky, převodovky a někdy i rozvodovky) vzhledem k nápravám motorového vozidla. Toto umístění má značný vliv na jízdní vlastnosti vozidla. 

Základní rozměry vozidel
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Rozchod [mm] – součet vzdálenosti stopníků (A, B) jedné nápravy od podélné svislé střední roviny vozidla. U náprav s jednoduchými koly se rozchod v podstatě shoduje se vzdáleností středu otisků pneumatik obou kol nápravy na vodorovné rovinné vozovce. 

Rozvor [mm] – vzdálenost kolmice spuštěných ze stopníků  (A, B) u dvou kol umístěných za sebou na téže straně vozidla na podélnou svislou střední rovinu vozidla. 

Osobní automobily se vyrábějí v základních koncepcích:

1. Klasická (ortodoxní) - motor s převodovkou jsou vpředu, přenos hnací síly je proveden spojovacím nebo kloubovým hřídelem na poháněnou zadní  nápravu.

2. Zadní pohon – motor s převodovkou i s rozvodovkou jsou umístěny u zadní hnací nápravy.

3. Přední pohon – motor s převodovkou i rozvodovkou jsou umístěny u přední hnací nápravy.
Každá z těchto koncepcí má své výhody i nevýhody a žádná z nich nemá takovou převahu, aby zcela zatlačila ostatní. Jsou firmy, které vyráběly i souběžně dvě protichůdné koncepce a s oběma měly úspěch.

Hmotnost vozidla m, kterou si představujeme soustředěnou v jediném bodě - těžišti T, působí tíhovou silou (m . g) na vzdálenosti a od hnací nápravy. Těžiště T zatíženého vozu má být zhruba uprostřed rozvoru, aby bylo zatížení náprav stejné. Dle polohy těžiště se mění zatížení náprav, které se projeví silou (reakcí) vozovky na přední (Rp) a zadní (Rz) nápravu.

Více zatížená hnací náprava může přenášet při stejné přilnavosti k vozovce větší hnací sílu (FT). 

Ad.1) Koncepce klasická (ortodoxní) - motor s převodovkou jsou vpředu, přenos hnací síly je proveden spojovacím nebo kloubovým hřídelem na zadní hnací nápravu. 

Pro výpočet sil na nápravy platí dle obr. momentová podmínka k bodu dotyku    zadního kola s vozovkou: m . g . a = Rp . L  a  podmínka rovnováhy  ve svislém směru  Rp + Rz = m . g    Je-li  a = L/2 pak Rp = m . g/2 = Rz.
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Výhody:

· Velký a dobře přístupný zavazadlový prostor v zádi vozu, přičemž je zúžený prostor mezi podběhy předních kol využít k umístění poháněcí soustavy. Úprava zadní části karosérie umožňuje různé užitkové aplikace. 

· Snadná montáž a demontáž spojky, převodovky a zadní nápravy jsou další výhody klasické koncepce, stejně jako dobrá řiditelnost. 

· Zvětšování adheze hnacích kol při jízdě do kopce. Vzdálenost těžiště od zadní nápravy „a“ se zmenšila („a1“) a tím se zvětšilo její zatížení. Více zatížená hnací náprava pak může přenášet větší hnací sílu.
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Nevýhody: 

· Spojovací (kloubový) hřídel bývá někdy zdrojem vibrací i hluku, musí být pro něj v karosérii podélný tunel. 

· Převodovka, zadní náprava i spojovací hřídel jsou složitější a těžší než 
u vozidel s předním nebo zadním pohonem, a to především u malých nebo 

nejmenších automobilů. Proto většina malých vozů používá buď zadního nebo předního pohonu.

Ad. 2) Zadní pohon - motor s převodovkou i s rozvodovkou jsou u zadní hnací nápravy. Je-li „a“ menší než L/2  pak  Rp = m. g . a/L,  Rz = m . g . (L - a)/L                                                            

a zatížení zadní nápravy je větší než přední.
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Výhody: 

· Při jízdě do kopce a při akceleraci je zadní hnací náprava více zatěžována a je  plně využito hnací síly na kolech.
· Odpadá spojovací hřídel a tunel v podlaze karosérie, hluk motoru a převodovky je méně slyšitelný.
· Přední náprava je jednodušší proti vozům s předním pohonem.
 Nevýhody: 

· Příliš zatížená zadní náprava a odlehčená náprava přední způsobuje při rychlém projíždění zatáček nepříznivý úkaz zvaný přetáčivost, a to zejména na mokré vozovce a na náledí (viz jízda v zatáčce).
· Nedostatečný zavazadlový prostor v přední části vozidla a obtížné řešení užitkových aplikací karosérie jsou další nevýhody zadního pohonu.

· Připojuje se k nim i obtížněji vytápění vozidla, složitější zadní náprava proti automobilům s předním pohonem.
Ad.3 ) Přední pohon -  motor s převodovkou i rozvodovkou u přední hnací 
          nápravy. Je-li „a“ menší než L/2, pak Rz = m . g . a /L, vRp = m. g . (L - a)/L                                                            

          a zatížení přední nápravy je větší než zadní.
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Výhody: 

· Velký a snadno přístupný zavazadlový prostor v zádi vozu.

· Možnost úpravy zadní části karosérie pro užitkové aplikace.
· Odpadá spojovací hřídel a tunel v karosérii.
· Bezpečnější projíždění zatáček, zejména na mokré vozovce a na náledí, je 
jedna ze základních výhod předního pohonu (viz průjezd vozidla zatáčkou). 
Automobil s tímto pohonem přední kola táhnou, kdežto u vozu klasické koncepce nebo se zadním pohonem jej tlačí. 

Nevýhody:

· Odlehčování přední hnací nápravy při jízdě do kopce a tím zhoršení využití hnací síly na předních kolech je hlavní nevýhodou předního pohonu. Vzdálenost těžiště od přední hnací nápravy (a1) se zvětšila proti délce při jízdě po rovině, to znamená, že se odlehčila hnaná přední náprava.                                   

· Využití hnací síly předních kol bude ve stoupání horší než u vozidla klasické koncepce nebo se zadním pohonem. Hnací hřídele předních kol musí mít po dvou kloubech, z nichž kloub v ose otáčení kola je stejnoběžný (homokinetický). 

· Odlehčení málo zatížené zadní nápravy při jízdě s kopce může způsobit blokování zadních kol při prudkém zabrzdění.
Pracovní list 

Porovnejte silové poměry při jízdě do kopce u vozidla:  

A) s předním pohonem
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B) se zadním pohonem
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Test

1) Mezi hlavní výhody klasické koncepce patří:

      a) možnost úpravy zadní části karosérie pro užitkové aplikace
      b) odlehčování přední hnací nápravy při jízdě do kopce

 c) odpadá spojovací hřídel a tunel v podlaze karosérie 

       d) odlehčení málo zatížené zadní nápravy při jízdě s kopce

2) Mezi hlavní nevýhody klasické koncepce patří: 

      a) při jízdě do kopce a při akceleraci je hnací náprava více zatěžována 

      b) spojovací hřídel a tunel v podlaze karosérie jsou zdrojem vibrací a hluku

      c) odpadá spojovací hřídel a tunel v podlaze karosérie 

      d) snadná montáž a demontáž spojky, převodovky a zadní nápravy

3) Mezi hlavní výhody zadního pohonu patří:

       a) velký a dobře přístupný zavazadlový prostor v zádi vozu

        b) možnost úpravy zadní části karosérie pro užitkové aplikace

  c) při jízdě do kopce a při akceleraci je hnací náprava více zatěžována

        d) odlehčení málo zatížené zadní nápravy při jízdě s kopce

4) Mezi hlavní nevýhody zadního pohonu patří:

       a) odpadá spojovací hřídel a tunel v karosérii

        b) odlehčování hnací nápravy při jízdě do kopce

  c) při jízdě do kopce a při akceleraci je hnací náprava více zatěžována

        d) možnost úpravy zadní části karosérie pro užitkové aplikace
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